

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 5 de Noviembre de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia de La Laguna, 32, imprenta



Teléfono número 22

## Diputación provincial

Ayer quedó definitivamente constituida la Diputación provincial en la forma siguiente:

Presidente, D. Agustín Rodríguez Pérez.

Vice-presidente, D. Benito Pérez Armas.

Secretarios, D. Manuel Velazquez Cabrera, y D. Joaquín Poggio Alvarez.

Una vez constituida la Diputación en esta forma, se nombró una comisión de dos diputados, para que acompañaran al Sr. Gobernador civil, quien se presentó y declaró abierta en nombre del Gobierno la primera sesión del presente periodo.

A continuación pronunció un breve y elocuente discurso felicitándose por el acierto con que la corporación provincial había procedido en la designación de sus cargos, dirigiendo frases laudatorias al Sr. Presidente, de quien dijo que sería una garantía para la marcha inteligente de los asuntos de aquel Cuerpo, por ser una de las lumbreras del foro canario. Luego solicitó un voto de gracias para el Presidente saliente Sr. La-Rosa, á quien prodigó merecidísimos elogios por la dirección que durante su presidencia ha sabido dar á los asuntos de la Diputación, calificándolo de la más inteligente, activa y desprendida de las que hasta el día estábamos acostumbrados; los Sres. Diputados por unanimidad, le concedieron el voto de gracias, que constó en acta, como justa, aunque insuficiente recompensa, á los desvelos y sacrificios del Sr. La-Rosa.

A continuación se procedió á la votación de las comisiones permanentes que durante el presente bienio auxiliarán á la Diputación, y el resultado fué el siguiente:

### COMISIÓN DE ACTAS

- D. Martín Rodríguez Peraza.
- » Miguel J. Velázquez Curbelo.
- » Benito Pérez Armas.
- » Francisco Morales Duque.

### HACIENDA

- D. Santiago La-Rosa.
- » Fernando Casabuena.
- » Miguel J. Velázquez Curbelo.
- » José M. Pulido.
- » Martín Rodríguez Peraza.

### GOBERNACIÓN

- D. Ignacio Llarena.
- » Manuel Velázquez Cabrera.
- » Benito Pérez Armas.

### FOMENTO

- D. Benito Pérez Armas.
- » Santiago León y Molina.
- » Joaquín Poggio.

### BENEFICENCIA

- D. Eladio Alfonso.
- » Eustaquio García.
- » Teodomiro Bautista.

Terminado el escrutinio de esta última comisión, el Sr. Gobernador levantó la sesión.

## NUESTROS REFRANES

Quién siembra Quintanas, recoge Quesadas.

Dime con quien votas, te diré quien eres.

El que á Canaria se arrima, León le cobija.

Quién dijo García, dijo empalme.

Massieu sólo, bien se lame.

Después del león muerto, denuncia al rabo.

En el país de los Manriquez, García es rey.

De Bautista, un pelo.

En casa del León, no nombres las estatuas.

## UN POETA

El Arte no es un juego de manos ni un negocio de mera habilidad. Cuatro versos desaliados de Bécquer llegan mejor al alma que cincuenta endecasílabos magistralmente labrados por D. Juan Nicasio Gallego.

FEDERICO BALART.—Impresiones (página 47).

El pensamiento, que sirve de lema á este artículo, no es exclusivo de Balart: recuerdo que el original Narciso Campillo, explicando literatura á sus alumnos les decía: «para averiguar si una poesía es buena ó mala, la receta es sencilla: si, después de leer los versos, se queda uno como si hubiera bebido un vaso de agua, el poeta es un majadero; si los versos producen un cosquilleo en el corazón y un estremecimiento en los nervios, el poeta vale; si desea uno repetir la lectura de aquellos versos que le conmovieron, el poeta vale mucho; si logramos aprender de memoria la composición, el poeta es un poetazo.»

He aquí un precepto de crítica, mitad infalible, y mitad falso. Infalible, porque puede asegurarse que toda composición que no produzca el *cosquilleo* y el *extremecimiento* supradicho, es fría, artificiosa y convencional. Falso, decimos, porque todos nos emocionamos por una porción de motivo, ajenos á las condiciones artísticas... ¡A quien no llega hasta el fondo del alma la carta de una madre ausente, la promesa de amor de la mujer querida, la palabra balbuciente é incierta del menor de nuestros hijos!... Y, sin embargo la carta de la madre puede rebosar de faltas de ortografía, la misiva de la mujer que amamos puede estar llena de solecismos y el lenguaje del niño es arbitrario y antiprosódico.

Por eso, antes de estampar en el papel, el epígrafe de este trabajo, *Un poeta*, he tratado de razonar la emoción gratisima y profunda que me produjo una poesía, semi-egloga, semi-madrigal, sentida, tierna, delicadísima, la poesía titulada *La Princesa Dácil*, primorosa composición que, salvando los estrechos límites de clasificaciones retóricas no puede ser encerrada, sin profanación, en el grupo de romances tradicionales, ó en el de romances amorosos.

El asunto de *La Princesa Dácil* no puede ser más grandioso, ni más simpático, ni más verdadero. Para el poeta, aquél Gonzalo del Castillo que se une con la hija de un Mencey representa la fusión de guanches y españoles y es el símbolo de todas las virtudes, de todas las grandezas de los isleños canarios

«Así, fundidas en una estas dos razas opuestas como en campo de combate sangre enemiga se mezcla, surgió la raza canaria, noble y leal, pero fiera siempre que planta invasora hollar quiere sus riberas!»  
Y esta unión de conquistados y conquistadores se hace á impulsos del amor

«que aúna las voluntades fundiendo opuestas ideas y á la sombra de sus alas pueblos y razas se estrechan.»  
bellísimo pensamiento que se desarrolla en dramáticas y variadas escenas á las que sirve de marco el popular y tradicional romance que comienza con genio eminentemente castellano en estos versos impregnados de verdadero sabor castizo.

«Cuando Gonzalo Castillo, noble en linaje y proezas, arribó, en son de conquista, á las costas tinerfeñas, del bravo Alonso de Lugo bajo la insigne bandera.

narración poética por excelencia en que el más acabado prosista no podría añadir ni quitar una palabra, prueba patente de la ausencia de ripios que caracteriza el poema.

El desarrollo de la acción, lo que llamaría un retórico *forma interna*; lo que calificaría un estético, de *concepción calotécnica*, responde maravillosamente á la excelencia del asunto. Después de la introducción del romance en que se marca el contraste entre los propósitos bélicos del héroe y el desenfado idílico de la acción del poema, se describe con vigorosos colores como «marcial escuadrón, de Añaza partió armado á la ligera.»

y de tal modo es viva la frase del poeta que parece vemos el relucir de los guerreros cascos y el flamear de las banderas y el brillar de los aceros y creemos escuchar el galope de los caballos que hacen trepidar la tierra bajo sus ferrados cascos.

A continuación de esta escena eminentemente épica nos ofrece el autor—con ese instinto artístico que caracteriza al poeta verdadero—un paisaje apacible, el magnífico valle de Agüere, cuya tranquilidad forma hermosa antítesis con el ambicioso avance de los conquistadores. Allí se desarrolla la parte más patética de la acción: Gonzalo del Castillo ve, acercándose á una fuente, una doncella tan hermosa que «al pintarla, se alborozaba el agua con su belleza.»

Y sí, al pronto, la joven se sobresalta por la presencia del desconocido, luego una secreta simpatía se establece entre Dácil y Gonzalo

«Y hablaron tan expresivos se hicieron tales promesas, que, desde aquel grato instante, la parlera fuente aquella, celosa pinta en su fondo en vez de una, dos cabezas.»

«Hermosa manera de decir! ¡Dulce é intencionado madrigal! ¡Cuánto más profundo será al llegar aquí el sentimiento de las lectoras que si comparan á Dácil con Eloísa, con Virginia, con Julieta, con Isabel de Segura, con D.<sup>a</sup> Inés, con Tais, con Aspasia, con Safo ó Cleopatra!

¡Qué diferencia entre la erudición poética y la verdadera inspiración!

Más tarde Gonzalo cae prisionero y los guanches lo tratan

«con la bondad y nobleza propias de raza valiente fiera sólo en la pelea».

Y Dácil, con lógica verdaderamente femenil, (que denota en el poeta profunda intuición psicológica)

«En su amante desvarío

ya ser cristiana quiere ella; que siendo el valiente y bueno ha de ser su ley la buena».

Los menceyes atienden á los ruegos de Dácil, que esforzando sus argumentos de mujer amante exclama

«¿Porque no rendir la frente á las plantas de la reina por quién luchan los de España y que es de Gonzalo dueña?»

La lucha termina, Dácil y Gonzalo se unen y

«otra vez aquella fuente la parlera fuente aquella celosa pinta en su fondo en vez de una dos cabezas.»

Esto es el argumento de la hermosa poesía que motiva este artículo. En cuanto á la forma nada tenemos que añadir, porque no pertenecemos á la escuela de crítica *menuda* cuyos pontífices son Clarín y Valbuena.

Cumplimos nuestro deber de amantes de la poesía, saludando con entusiasmo á Guillermo Perera, el poeta autor de *La Princesa Dácil*; y felicitando á las letras canarias por la nueva, valiosísima adquisición.

LEOPOLDO PEDREIRA.

## NICOLÁS ESTÉVANEZ

Sería muy difícil en estas remembranzas de *La Epoca* decir de Nicolás Estévanez lo que yo quiero decir, sin la independencia que *La Epoca* da á sus colaboradores cuando sabe que debajo de su pseudónimo, con el que (como las mujeres de cierta edad, ocultan con un velo semitransparente las deficiencias de su cutis) algunos, y entre otros yo, aprovechamos la careta por coquetería pero con la condición de que detrás de la careta esté la cara, y la cara está para responder de la buena fe y de la veracidad con que estas remembranzas se escriben.

Además tiene *La Epoca* personalidad, historia, lealtad y edad bastantes para seguir imperturbable, serena y tranquila el honesto camino de la verdad, que recorre en medio de las tempestades que pueden perturbar y perturban al periodismo español, en el cual, desde hace algunos años, las ideas comienzan á ser lo de menos, y el negocio va siendo lo de más.

Todo esto es para pedir perdón á los lectores de *La Epoca*, si es que la verdad necesita ser perdonada para hablar á mi gusto de Nicolás Estévanez.

Aquí cabe todo, y yo, el más cordial enemigo político de ese federal incorregible, declaro que le adoro como hombre, y no soy yo solo, no. Cuando él era ministro de la Guerra, un general carlista, Lizárraga, publicó en los periódicos un comunicado en que decía que no había conocido oficial más valeroso, ni más honrado, ni más cabal que Nicolás Estévanez. Este testimonio, rendido á un enemigo político por un adversario leal, sería bastante para demostrar que le juzgan mal los que no le conocen.

Yo le conozco bien, y declaro (aunque él no necesita mi declaración porque su vida lo prueba) que es el hombre más trabajador y más honrado que darse puede, así como también afirmo que es un revolucionario convencido, temible, tremendo, capaz de todo menos de ser anarquista ó separatista.

Es gordo, viejo, rubio (ahora estará blanco), con ojos azules, que desde la campaña de Santo Domingo y la de Méjico, donde se batió, tiene siempre en continuo movimiento, *tic*, nervioso, que adquirió á fuerza de oír cerca de sí las balas ¿Anarquista Nicolás Estévanez? ¿Enemigo de la familia el mejor de los maridos y de los padres? Vamos, yo, que no soy dudoso, como monárquico alfonsino, declaro que me parece muy bien que el gobernador de

Barcelona le haya preso, porque yo mismo lo hubiera hecho en igual caso. Pero así como declaro eso, protesto de que se le suponga ni anarquista ni separatista.

Quien como yo le ha visto vivir en París siendo, bajo la dirección de Urrabieta y en compañía de Guisasaola, modestísimo redactor (modestísimo por lo mal pagado) de *El Correo de Ultramar*; quien lo ha visto como yo pasar-se noches y noches traduciendo á precios inverosímiles por lo baratos, libros franceses que la casa Garnier vendía en las Américas españolas; quien sabe, como sé yo, que muchas veces salía de su casa á la hora de comer diciendo que estaba convidado, para que su mujer y sus hijos comieran más, porque había poco, y teniendo después cuando regresaba la valentía de contarles la comida que no había comido y sólo en su imaginación existía; quien ha visto todo esto, tiene el derecho y hasta el deber de consignarlo, porque no es el momento de prosperidad en los que se debe hacer justicia, es el momento de desventura, y poco importa la opinión política del hombre de que se trate.

Que es peligrosísimo como conspirador, no cabe duda, pero que dentro de su alma quepan ni la cobardía del anarquismo ni la traición del separatismo, también se puede afirmar.

Contribuyen á hacerlo temible su gordura, su aspecto bonachón, su manera de hablar reposada y su serenidad imperturbable.

Yo me acuerdo de que, siendo el gobernador de Madrid, y en un día cuya memoria no olvidará fácilmente un ex ministro, marqués y duque, tenía Estévez al frente de la cárcel del Saladero á un hombre muy bravo que se llamaba Juan el de Murviedro, y cuando el alcaide de la cárcel supo que la situación política de Estévez peligraba, le mandó un volante en el que decía como la cosa más natural del mundo:

—Señor gobernador, ¿suerto los perros?

Llamó él los perros á los presos que tenía en el Saladero, que eran muchos y bravos.

¡Valiente anarquista el que, como Estévez, no sólo no consintió tal cosa, sino que en aquellos momentos impidió lo que aquel bárbaro quería hacer, y mantuvo el orden dentro de lo que en aquella ocasión era posible!

Por cierto que, respecto de la campaña de Méjico, he oído referir á Estévez, con su cachazuda gracia, una anécdota, que es la siguiente:

«Salimos—decía—del puerto de Veracruz tres batallones con dirección á la Puebla, un batallón inglés, otro francés y otro español. Los españoles llegaron los primeros sin llevar siquiera polvo en las alpargatas. Los ingleses, que al desembarcar parecía como si cada soldado hubiera salido de una caja de algodones, llegaron formados, pero muy mustios. Los franceses que al poner el pie en tierra parecía que se iban á comer el mundo... los franceses no han llegado todavía.»

Yo, que conozco bien á mi hombre, sé por qué es federal, mejor dicho, secretario de Pi y Margall. Es federal por gratitud personal, absoluta, completa.

¿Por qué es republicano un hombre tan predisuesto á no tener nada de perturbador? No lo sé. Tal vez no lo sabe él mismo.

Dice Renan, defendiendo la abdicación que Galileo hizo de sus ideas «que nadie se juega la vida por las cosas demostradas.» Y es natural que así suceda. ¿Quién de nosotros se dejaría ahorcar por un tirano, si para salvarse tuviera que jurar que dos y dos son cuatro?

Por el contrario, cualquier hombre de mediano sentido, por salvar su vida ó su libertad diría:—Bueno; dos y dos serán lo que usted quiera, pero me voy á casa. Yo, que en política he sido siempre conservador y monárquico, he seguido constantemente un camino distinto del de mi padre (á quien adoraba y respetaba) que era acérrimo partidario de la revolución de Septiembre. Más de una bofetada me ha costado esto.

Creo que en religión y en política el sentimiento es más que la razón, y por eso Nicolás es republicano y yo soy alfonsino.

Y los dos lo somos á outrance.  
¡Velay!, como diría Leopoldo Cano.  
(De *La Epoca*). EL OTRO.

ESTADÍSTICA CURIOSA

Las pérdidas de los insurrectos durante el mando de Weyler.

Un amigo nuestro, que siente pasión por las estadísticas ha tenido la paciencia de llevar cuenta exacta y detallada de todas las pérdidas que los insurrectos cubanos han sufrido desde que el actual gobernador general de Cuba tomó posesión de su cargo. De sus cálculos resulta que desde el 10 de Febrero del presente año, fecha en que puso el general Weyler su primer cablegrama, hasta el 31 de Agosto último inclusive, los insurrectos, según los despachos oficiales, han perdido 9.805 hombres. De estos han sido muertos 5.800; heridos, 1.470; hechos prisioneros, 405; se han presentado 1.470, y de 876 no se especifica, sino que se designan con el nombre genérico de «bajas.»

Distribuidas las pérdidas totales en los meses correspondientes, resulta que en el mes de Febrero las pérdidas de los enemigos de España fueron 608 (348 muertos, 214 heridos y 49 prisioneros); en Marzo 1.143 (704 muertos, 40 prisioneros, 252 heridos y 146 bajas); en Abril 2.191 (1.022 muertos, 265 heridos, 96 prisioneros, 675 presentados y 133 bajas); en Mayo 2.113 (1.174 muertos, 76 prisioneros, 303 presentados, 179 heridos y 381 bajas); en Junio 1.193 (707 muertos, 95 prisioneros, 148 presentados, 145 heridos y 72 bajas); y finalmente, en Agosto 1.250 (956 muertos 30 prisioneros, 146 presentados, 95 heridos y 23 bajas).

Pero no pára aquí todo. A la enorme cifra de 9.805, á que, según los cablegramas oficiales, ascienden los hombres restados á la insurrección, y aún no contando para nada con los 1.070 presentados, que todos pueden haber tomado las de Villadiego, ni los 1.254 heridos que todos pueden haber sanado, ni las 876 bajas que todas pueden haber sido subidas, á esa enorme cantidad, decimos, hay que añadir aún otra suma no menos grande que representa los caballos que las fuerzas insurrectas ha perdido en el susodicho espacio de tiempo y que son nada menos que 9.216.

El "Princesa de Asturias"

Ha visitado al ministro de Marina el inspector general de Ingenieros de la Armada, señor Bona que fué al arsenal de la Carraca para examinar los trabajos preparatorios del lanzamiento del acorazado «Princesa de Asturias».

El Sr. Bona ha traído fotografías del barco, tomadas desde diferentes puntos de vista, y ha manifestado que el nuevo buque es una obra maestra de construcción, que honra á la maestranza de San Fernando, y que puede presentarse como modelo, por la elegancia de las líneas, la fortaleza del casco y la cohesión de todas las partes de la nave, bien demostrada durante el tiempo en que aquél ha permanecido mitad en la grada y mitad al aire.

También dijo el Sr. Bona al general Beránger que, contra todo cuanto han dicho algunos correspondientes, no ha sufrido el buque la más leve abolladura ni tiene agujero alguno, habiéndose comprobado, lejos de esto, que todos los compartimientos son perfectamente estancos.

CRÓNICA

Hoy tampoco hemos recibido telegramas de nuestra celosa y bien informada agencia.

Durante el bienio comprendido entre Noviembre de 1896, é igual mes de 1898, representarán á la Diputación provincial en la Comisión mixta de reclutamiento los diputados Sres. D. Martín Rodríguez Peraza y D. Santiago de la Rosa y León.

Sabido es que la Comisión provincial ya no interviene en lo relativo á quintos, por lo tanto el elemento civil queda únicamente representado en la referida Comisión mixta, por los expresados señores y por el Sr. Gobernador civil que la presidirá, sustituyéndole las veces que no pueda asistir el Vicepresidente de la Comisión provincial.

El vapor *Catalina* que se espera mañana en este puerto, conducirá correspondencia para Cuba.

Al médico primero de Sanidad militar, Sr. D. Miguel Ferrer, se le ha concedido la Cruz roja de primera clase del Mérito militar, pensionada, por sus servicios prestados en la campaña de Cuba.

Igualmente ha sido propuesto para una recompensa el médico D. Abelardo Pérez Manfrino, también por servicios prestados en dicha campaña.

De nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*, copiamos lo siguiente:

«Llamado con urgencia por telégrafo, de París, de donde probablemente tendrá que seguir viaje para la isla de Cuba, donde tiene comprometidos importantes intereses, se embarcó anoche en el vapor *Italie*, nuestro querido amigo D. Aurelio Padilla.»

Le deseamos un feliz viaje.

Por la Universidad central se ha remitido al Gobisrno civil de esta provincia, el título de Licenciado en Filosofía y Letra de nuestro amigo el laureado poeta y notable prosista Sr. D. Antonio Zerolo.

Tenemos entendido que en la junta general que celebrará esta noche la sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, se presentará una proposición pidiendo que sean nombrados socios de mérito el Excmo. Sr. D. Aureliano Linares Rivas y nuestros paisanos los Sres. Don Lorenzo y D. Antonio García Beltrán, como prueba de agradecimiento por la subvención que concluyen de otorgarle.

Aplaudimos la medida que juzgamos muy oportuna y acertada.

En nuestro colega *Diario de la Orotava* leemos que en la tarde del lunes último, cuando el viento era más impetuoso, un vecino de Santa Ursula, llamado Luis Pastor, que se hallaba recojiendo castañas, recibió en la cabeza tan terrible golpe, ocasionado por un gajo que rompió el huracán, que el infeliz quedó muerto en el acto.

El contralmirante Excmo. Sr. D. Segismundo Bermejo, comandante de marina que fué de esta provincia, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la armada.

Entre los asuntos puestos á estudio en el Centro consultivo de la armada, figuran las proposiciones hechas por una casa italiana, otra francesa y once de Inglaterra, para construir los buques que en Consejo de ministros están acordados.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Calcuta (India inglesa) por haberse presentado la peste bubónica, y limpias las de Port Said (Egipto) por la terminación del cólera.

Leemos en un periódico local: «El vapor *Cannebiere*, de la Compañía trasatlántica francesa de la costa occidental de Africa, se fué á pique á poco de salir de Río de Oro, donde arribó á tomar víveres.

Los auxilios prestados por el bergantín de la Compañía Trasatlántica española *San Luis* y por el balandro *Diligencia*, resultaron ineficaces, logrando salvar á la tripulación que ha llegado á Las Palmas.»

En la primera decena de Octubre había en el ejército de Cuba 12.719 enfermos.

De éstos padecen el vómito 10.116. La proporción entre curados y muertos es muy favorable.

En las pruebas particulares que verificó en Glasgow el *destróyer* «Furor», alcanzó 28 millas de andar, que es la velocidad que se estipuló en el contrato.

El general Cámara, jefe de la comisión de marina en Londres, saldrá en breve para Glasgow con objeto de presentar las pruebas oficiales y activar la salida del buque.

La dotación del *destróyer* se halla hace días en Glasgow dispuesta á embarcar en el «Furor».

Cortamos de nuestro colega *Diario de la Orotava*, del día 3:

«Según nuestros informes, anoche se reunió el Consejo de la Sociedad Eléctrica de

Orotava con objeto de tratar de una proposición de los Sres. D. Gustavo Wildpret y D. Agustín Estrada para el establecimiento del alumbrado particular en el vecino Puerto, proyecto que corre unido al del teléfono á que antes nos hemos referido y que parece tendrá también inmediata realización.

Celebraremos que así suceda y que pronto los hilos eléctricos unan más y más á ambos pueblos los cuales, aunque separados materialmente, forman siempre uno solo por sus aspiraciones y amistosa solidaridad.»

Esta noche, de 8 á 10, amenizará el paseo en la plaza de la Constitución la charanga de cazadores, ejecutando las siguientes piezas:

- 1.<sup>a</sup> Paso-doble.
- 2.<sup>a</sup> Tango Popular.
- 3.<sup>a</sup> «Paca», Polka.—J. Padrón.
- 4.<sup>a</sup> Polonesa.—H. Marín.
- 5.<sup>a</sup> «Las Flores», Rigodones.—J. Padrón.
- 6.<sup>a</sup> «My Queen», Valses.—Coote.
- 7.<sup>a</sup> Paso doble, «El Tambor de Granaderos».—Chapi.

Indice del Boletín Oficial.

DÍA 9 DE OCTUBRE

*Gobierno de la provincia.*—Circular transcribiendo una Real órdendel Sr. Ministro de la Guerra disponiendo que se invite á los interesados que se consideren comprendidos en el proyecto de ley para hacer extensivos los beneficios de la de 22 de Julio de 1891.

*Diputación provincial.*—Distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del corriente mes.

*Administración de bienes y derechos del Estado.*—Circular concediendo un año de plazo á los contribuyentes de cuyas fincas se hayan incautado la Hacienda ó los Ayuntamientos por débitos de contribuciones.

*Administración municipal.*—Nota de los gastos causados en obras municipales por el Ayuntamiento de esta Capital, durante la semana del 21 al 26 de Septiembre último.

—Cuenta de las operaciones de ingresos y pagos verificadas en la caja de la depositaria del Ayuntamiento de esta ciudad, en 1.<sup>o</sup> del corriente mes.

*Universidad literaria de Sevilla.*—Anuncio de las escuelas y plazas de auxiliares que han de ser provistas por oposición en el mes de Noviembre próximo.

*Comisaría de Guerra de Las Palmas.*—Señala día para un concurso de vendedores con objeto de proveer aquella factoría de varios artículos.

*Batallón Cazadores regional número 2.*—El juez instructor convoca al soldado de dicho cuerpo Sebastián Espinosa Melián, por falta grave de primera deserción.

*Lotería nacional.*—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 del corriente mes.

Registro civil

- Noviembre 4.  
NACIMIENTOS  
Quintina Palmero y Pérez.  
Matilde Gutiérrez y Quintero.  
DEFUNCIONES  
José Curvelo y Gil, de Tacoronte, 1 año, Pilar, 37.—Noma.  
MATRIMONIOS  
D. Zacarías Quintero y Cruz, de Güimar, 37 años, soltero, con D.<sup>a</sup> Juana Ares y Pérez, de esta ciudad, 29 años, soltera.

Sección Religiosa

- Noviembre 5.  
*Santo de hoy.*—San Zacarías.  
*Santo de mañana.*—San Leonardo.  
Luna nueva el día 5 á las 6 y 22 m. de la mañana en Escorpio. Nubes,  
CULTOS PARA MAÑANA  
PARROQUIA MATRIZ  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . . . .	762'19
Termómetro á la sombra . . . . .	21'0
Tensión del vapor . . . . .	12'3
Humedad relativa . . . . .	66'5
Viento . . . . .	E.
Fuerza del viento . . . . .	2.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . . .	4.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	24'9
Id. mínima de anoche . . . . .	19'1
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . . .	0'0
No se inscribieron.	

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8;  
á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR  
Misas rezadas de 5½ á las 7.

## COMPAÑÍA ELÉCTRICA

É INDUSTRIAL DE TENERIFE.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en sesión celebrada el día de ayer acordó convocar á los Sres. Accionistas á sesión extraordinaria para el día 10 del corriente y hora de la 7 y media de la noche en los salones del Círculo Mercantil.

### ORDEN DEL DIA

1.º Aclaración y reforma en su caso de los artículos 6.º y 7.º de los estatutos.

2.º Nombroamiento de un vocal suplente del Consejo.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Noviembre de 1896.—P. A. del C. de A., *Inocencio Fernández del Castillo*, Secretario.

## Guantería de Antonio Alsina

CALLE CRUZ VERDE NÚM. 23

### ESQUINA A LA DEL CASTILLO GRAN BARATO

Guantes de cabritilla para señora, de primera clase de 3 y 4 botones á 7 y 8 Rvón. par.

Idem largos para baile á 24 Rvón. id.

## A LOS COSECHEROS DE CAÑA DE AZÚCAR

Se vende muy barato y en perfecto estado de uso, un tren completo para la fabricación de azúcar, compuesto de un molino Florida núm. 2, centrífuga, máquina á vapor suficiente á mover dichos aparatos, dos juegos completos de calderas á fuego directo, sistema americano y una prensa para las cachazas.

Quien desee adquirirlo, dirijase á su dueño D. Manuel Padrón Quintana, en Gáldar, Gran Canaria.

## «LA PREVISIÓN»

*Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal.*

Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia

*Hijos de Juan Yanes,*  
Sol núm. 6.

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS  
SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA  
10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona.*

Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martínez Miranda.*

## Para librar á los hijos

DEL SERVICIO MILITAR

Hace el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA con este fin una combinación especial, que con un pequeño sacrificio anual ó trimestral que hagan los padres ó cabezas de familia se encuentran, al entrar los hijos en quintas, con la cantidad suficiente para redimirlos; con la particularidad ventajosísima de que si aquéllos tuviesen la desgracia de morir, no queda obligada la familia ni el niño á pagar más sumas, y aunque sólo se haya satisfecho una anualidad la Sociedad entregará al niño, madre ó tutor las mil quinientas pesetas ó el capital estipulado al cumplir el hijo los 19 años.

Para más detalles é informes que se deseen dirigirse al Delegado en esta provincia D. Antonio Lecuona, ó al Agente en esta Capital D. Fernando Romero Tardido calle del Sol número 18.

## Se vende

una hacienda en el camino de San Miguel, jurisdicción de la ciudad de la Laguna, compuesta de doce fanegadas. Tiene viña y muchos árboles frutales; casa para amos y medianeros, ganancia, etc., y una gran cisterna ó aljibe que contiene 800 pipas de agua.

Una suerte en el Rodeo alto compuesta de 9½ fanegadas con casas para medianeros y ganancia y muchos árboles frutales.

Otro terreno donde llaman *Montaña de la Cueva*, compuesto de 4½ fanegadas, todas inmejorables.

Darán razón en esta Capital, calle del Sol núm. 24.

# Gutiérrez Hermanos y Comp.<sup>a</sup>

## ALMACÉN GENERAL DE COMESTIBLES FERRETERÍA Y GÉNEROS

### 121, LUZ, 121

En este establecimiento se acaba de recibir un extenso surtido de artículos de todas clases á precios económicos.

También se expenden en este establecimiento, los acreditados Vinos de Icod.

121, LUZ, 121

# CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA**.

De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL**.

LA  
**T**

## ENCARNADA CERVEZA INGLESA

*Pilsener Beer*

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,  
*Elder Dempster & Co.*  
Marina núm. 11.

## The Indemnity Mutual Marine Assurance

COPMANY LIMITED

COMPAÑÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS,  
FLUVIALES Y TERRESTRES, DOMICILIADA  
EN LONDRES

Esta acreditada Compañía admite toda clase de proposiciones de Seguros á primas reducidas.

Agentes,  
*Hijos de Juan Yanes.*

## Patatas de semilla inglesas

Se sirven pedidos para entregar en Noviembre ó Diciembre de este año.

Dirigirse con la mayor anticipación posible á la oficina del Departamento de Frutos de *Elder Dempster & Co.*, Marina 31.

## Compañía Metropolitana de Río Janeiro ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Esta Compañía concede pasaje gratuito á todas las familias de agricultores y artesanos que deseen establecerse en aquella floreciente República.

Los pasajeros no contraen obligación de ninguna especie pudiendo elegir para su residencia el punto de la República que más les convenga para donde también les facilitará esta Compañía pasaje gratuito.

La Compañía alimentará y albergará á los pasajeros durante ocho días después de su llegada al Brasil, durante los cuales podrán elegir la ocupación que más les convenga á cuyo efecto los Propietarios de terrenos les harán ventajosas proposiciones.

El viaje se efectuará por los magníficos vapores de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Marsella que tocarán en el puerto de Santa Cruz de Tenerife los días 16 de cada mes.

Se advierte que los pasajeros no tienen que reintegrar el flete de ida ni en metálico ni en trabajo personal pues como se ha consignado, es completamente gratuito.

Para más informes dirijanse á

Los Agentes, *Hijos de J. Yanes.*  
Sol núm. 6.

## SE VENDE

la casa calle de la República núm. 21.

Darán razón, calle de Bernabé Rodríguez núm. 8.

cieron. De las radiosas cimas de la esperanza caía en los abismos de la desesperación.

Durante algunos segundos trató de luchar contra la realidad material.

—¡Es imposible!—se dijo.—¡Estos billetes yo no he podido perderlos... no me los han podido robar!... Sin duda lo recuerdo mal... deben estar en otro bolsillo y voy á encontrarlos en seguida.

Vaubaron hablaba así, pero él mismo no lo creía. Buscó, no obstante, en todos sus bolsillos, lenta y minuciosamente al principio, luego con violencia.

No encontró nada, excepto en uno de sus bolsillos, que halló trece monedas de oro, es decir, la que él trajo para jugar y los doscientos cuarenta francos que formaban el pico de su ganancia.

Aquellas doce monedas le probaban hasta la evidencia que no había soñado, que realmente había poseído una suma enorme y no supo conservarla.

Figuraos un condenado á muerte á quien le anuncian que la real clemencia le ha perdonado por completo; figuraos su alegría, su delirio, su embriaguez, y suponed que de repente se entera de que le han engañado, que el patíbulo se levanta para él, y que en lugar de la libertad le espera el verdugo.

La situación de ese condenado y la de Juan Vaubaron nos parecen idénticas, porque, si bien no se trataba de su propia vida, eran las de su mujer y su hija las que estaban amenazadas.

Tuvo una crisis de dolor, corta, pero espantosa. A esa crisis sucedieron algunos minutos de postración absoluta, y luego una reacción completa y febril.

Llamó por los cristales al cochero; éste detuvo los caballos y volvió la cabeza.

—¿Qué ocurre?

mos hablado, cogió de ella dos ó tres tarjetas con escudo de armas y las arrojó á los pies de Vaubaron; luego, girando sobre sus talones con aire de gran señor, hizo un gesto tan imperioso, que la multitud se apartó y le dejó pasar.

Un minuto después se alejaba del Palais-Royal y desaparecía en las tinieblas apenas transparentes de la calle Valois, más que imperfectamente iluminada en aquella época.

Apenas había dado unos veinte pasos, cuando oyó repetir detrás de él diferentes veces, y con una voz que parecía desear ser oída lo menos posible:

—¡Psitt!... ¡psitt!... ¡psitt!...

Según todas las apariencias, aquel llamamiento misterioso se dirigía á él.

Detúvose por lo tanto.

Longjumeau le alcanzó en seguida.

—¡Ah! ¡ah!—le dijo Rodille;—según parece, ¿no me habías perdido de vista?

—¡Ya lo creo, maestro; tenía demasiados deseos de instruirme en vuestra escuela!

—¿Y vienes á reclamar tu parte?

—¡Vengo un poco por esto y mucho por felicitaros con entusiasmo y sinceridad! ¡A fe de Longjumeau, que estoy petrificado de admiración! ¡Miraba con toda atención, estaba prevenido... y no he visto nada! ¡Pardiez! ¡Vaya un hombre que sois!.. Por mi parte no tengo esperanza alguna de llegar á ser nunca de vuestra fuerza.

—¡Y harás bien!—replicó Rodille con orgullosa convicción.

—¡Nunca he tenido ni tendré rival! Aquí tienes tus cuatro luises y una quinta moneda de oro, que te encargo entregues á Lariffá.

—Gracias, maestro, y se hará el encargo; pero quisiera dirigiros una pregunta, si me lo permitís.

—Pregunta lo que quieras, y... tal vez te contestaré...



## HY. WOLFSON

MARINA 1.  
CONSIGNATARIO DE VAPORES

### VAPORES FRUTEROS QUE SE ESPERAN

Día 9 Nov. Para Londres directo el magnífico vapor **Belair**  
 » 14 » Para Londres via Madera » » **Telde**  
 » 22 » Para Londres directo " " **Tetuán**  
 » 28 » Para Londres via Madera " " **Wazzan**



### CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
El magnífico vapor francés

### RIO NEGRO

saldrá el día 19 de Noviembre.  
Admite carga y pasajeros.

PARA LA COSTA DE AFRICA  
Saldrá el 15 de Noviembre el magnífico vapor

### VILLE DE MACEIO

Admite pasajeros y carga.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE  
Saldrá el 24 de Noviembre el magnífico vapor

### Ville de Maranhao

Admite pasajeros y carga.  
Agentes, HARDISSON HERMANOS.



### J. T. RENNIE SON & C.<sup>OS</sup>

PARA LONDRES

Saldrá el 16 de Noviembre el vapor inglés

### MATABELE

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 300 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



### GEORGE THOMPSON & C.<sup>OS</sup>

PARA LONDRES

saldrá de este puerto el 11 de Noviembre el vapor

### NINEVEH

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



## African Steamship Company

PARA HAMBURGO

Se espera en este puerto del 9 al 10 de Noviembre el vapor de esta Compañía nombrado

### PALMAS

Admite carga solamente.  
No admite pasajeros.

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto del 7 al 8 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

### GABOON

Admite carga y pasajeros.  
Tiene suficiente espacio para carga.

Agentes, *Elder, Dempster & C.*  
Marina núm. 11.



## LA VELOGE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,  
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.  
El vapor de gran marcha

### Citta di Génova

saldrá del 7 al 8 de Noviembre.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.  
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.



## COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA  
El hermoso vapor

### FOURNEL

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> cámara.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



## The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

### PRETORIA

saldrá el día 9 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



## The New Zealand Shipping C.<sup>OS</sup>

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

Saldrá de este puerto el 6 Noviembre el hermoso vapor

### KAIKOURA

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



## Compañía de Navegación DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

### TENERIFE

saldrá para el Sur de esta isla el día 8 del presente mes, á las 8 de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,  
A. SAAVEDRA

## AL PÚBLICO

En el taller de encuadernación, establecido en la calle de San Francisco, núm. 32, se confecciona toda clase de trabajos en este arte, con prontitud y solidez en el cosido, á precios sumamente económicos.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

## IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¿Por qué la habéis emprendido dos veces con el hombre de los diez mil francos?... Cuando os vi rechazarle con un empujón, creí que ya teníais el dinero, y ya me volvía, cuando he visto que provocábais á ese pobre diablo, que malditas las ganas que tenía de batirse.

—¡Eres un imbécil, Lougjeumeau!

—Es, á fe mía, muy posible.

—Habríais debido comprender, sin tener necesidad de pedir explicación alguna sobre el particular, que mi primera tentativa había fracasado y que era inevitable fingir una lucha cuerpo á cuerpo para apoderarme de los billetes de Banco. Ya estás satisfecho, joven cándido y novicio. Conque, buenas noches. Mañana, por la noche, no faltes en el Palais-Royal á la misma hora que hoy, pues probablemente vendré yo.

—Buenas noches, maestro—repuso Longjeumeau.—Seré exacto, y mientras tanto, voy ahora á trabajar algo por mi cuenta. No trato más que deirme formando la mano y coleccionar unos cuantos pañuelos.

El aprendiz de ladrón volvióse á las galerías del Palais-Royal, y Rodille, después de haber descrito varios círculos, como la zorra que da vueltas y más vueltas antes de entrar en su guarida, se dirigió al pasaje Radzivil y entró en el cuarto de los trajes, adonde no le seguiremos.

Reunámonos de nuevo con Juan Vaubaron.

En cuanto el mecánico no tuvo adversario, dejó de ser objeto de curiosidad.

La multitud que le rodeaba se dispersó como por encanto, no sin demostrar en alta voz cuánto sentía un desenlace tan brusco é incompleto.

Vaubaron no se tomó el trabajo de recoger ni una siquiera de las tarjetas que arrojó Rodille á sus pies. Poco le importaba el nombre de aquel maldito loco, á quien no contaba volver á ver...

—¡Qué tonto y ridículo lance!—se dijo, mientras se dirigía á la plaza del Palais-Royal.—¡Qué teja, imposible de prever, ha venido á caer sobre mi cabeza de repente! ¡Ya era hora que concluyera, porque empezaba á dominarme la ira, y, como soy doble más fuerte que ese hombre, le hubiera matado!

Vaubaron, que acababa de hablar de su fuerza, se sentía en aquel momento muy débil. Algunos minutos antes, la cólera y la indignación duplicaban su vigor; pero la inevitable reacción tuvo lugar; los nervios, demasiado sobreexcitados, se aflojaron, y, como sucede siempre, tras la exaltación vino la postración.

—No voy á llegar nunca á pie—se dijo el joven,—y tengo mucha prisa.

Acordóse entonces de que ya era rico, y sin embargo vaciló en tomar un coche, por más que un gasto que debía conducirle antes junto á su mujer y su hija le pareció legítimo.

—Hizo, pues, una señal al cochero de uno de los carruajes que estaban parados en la plaza del Palais-Royal, subió al vehículo y le dió las señas de la calle del Pas-de-la-Mule.

El coche echó á andar, y Juan Vaubaron, apoyado en uno de sus ángulos, reanudó el hilo de sus risueños pensamientos, tan torpemente interrumpidos por el encuentro que ya conocemos.

Mientras contemplaba el porvenir á través de un prisma encantador, nuestro héroe sintió el deseo maquinal de acariciar el paquete de billetes de Banco que servía de base á tantas esperanzas.

Su mano derecha desapareció en el bolsillo interior de su levita, pero no halló más que el vacío.

La sensación que sufrió fué atróz. Vaubaron se estremeció de pies á cabeza y la raíz de sus cabellos se humedeció con un frío sudor. Todos sus castillos en el aire desapare-